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1. Steuern- und Transfersysteme können durch die Einführung einer Negativen 
Einkommensteuer integriert werden. 

 
a) Der Poverty Gap Typ und der Social Dividend Typ beschreiben zwei Varian-

ten der negativen Einkommenssteuer. Beschreiben Sie graphisch und verbal 

zentrale Unterschiede dieser Ansätze. (10 Pkt.) 

 

b) Die in a) dargestellten Varianten einer Integration von Steuer- und Sozialsys-

tem besitzen Vor- und Nachteile. Erläutern Sie diese kurz. (6 Pkt.) 

 

c) Was ist der Transferabbausatz? Warum macht ein Transferabbausatz von 

100% wenig Sinn? (4 Pkt.) 

 
 
 

2. Die Risikoübertragung und der Risikoausgleich haben über Versicherungsmärkte 
Grenzen; Es existiert eine ganze Reihe von Gründen, die das Zustandekommen 
einer Individualversicherung unmöglich machen. 

 
Bitte Erläutern Sie verbal die Konsequenzen von 

a) Risikoverhalten (4 Pkt.) 

b) Selektion „schlechter“ Risiken (4 Pkt.) 

c) Relative Armut (4 Pkt.) 

d) „moral hazard“ (4 Pkt.) 

e) Langfristige Bestandssicherheit von Individualversicherungen (4 Pkt.) 

für das Gleichgewicht auf privaten Versicherungsmärkten.  
 
 
 

3. Geben Sie eine Definition und inhaltliche Erläuterung zu den folgenden  
Begriffen. 

 
a) Versorgungssystem (Beveridge-System) (4Pkt.) 

b) Umlageverfahren (4Pkt.) 

c) Grundprinzip einer Generationsbilanz (4Pkt.) 

d) Zwangsnachfrage (Nachfrage - Oktroy) (4Pkt.) 

e) Rentenformel (4Pkt.) 


